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NOTA INFORMATIVA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE FOAL

Por la presente nota, se informa acerca de los proyectos de cooperación en América Latina aprobados en la reunión de la Comisión Permanente de FOAL celebrada el pasado 22 de marzo:

1 Plan Operativo Anual del Ministerio de Educación de Honduras 

Para el presente curso escolar, FOAL apoyará al ministerio de Educación de Honduras en su atención específica a los alumnos con discapacidad visual cofinanciando el 18% del total de recursos que tiene previsto invertir el país en su Plan Operativo. Concretamente, FOAL apoyará acciones de formación dirigidas a docentes de escuelas inclusivas en el ámbito del software para el acceso de los estudiantes a las TIC, la mejora de la inclusión en la actividad física, y se apoyará directamente a 1660 estudiantes con material básico de escritura, dibujo y deporte,  formación en didáctica del dibujo, y un especial esfuerzo en posibilitar que los profesores de apoyo hagan varias visitas a las escuelas en las que hay niñas y niños ciegos incluidos, priorizando los localizados en zonas rurales.


2 Proyecto de Colaboración con Perkins Internacional 2017 
Durante este ejercicio, FOAL aportará el 40% del importe del plan de trabajo que esta institución de reconocido prestigio en el ámbito de la educación de estudiantes con sordoceguera y discapacidad múltiple, llevará a cabo para el área de América Latina. Concretamente, se apoyará la creación de dos Seminarios Virtuales sobre Alfabetización inicial y Baja tecnología; Se llevará a cabo una capacitación on-line en Educación Temprana, priorizando la participación de profesionales de Costa Rica y de la Dirección de Primera Infancia del Ministerio de Educación de Colombia; y se apoyará la realización de una pasantía en Brasil de personal técnico y docente integrante del proyecto en ejecución en Apurimac (Perú).
3 Curso “Propuesta curricular: diseño, abordaje e implementación, garantizando el acceso a los estudiantes con discapacidad múltiple y sordoceguera”, 

Del 3 al 7 de abril, tendrá lugar en el Centro de Formación de la Cooperación Española en Santa Cruz de la Sierra, este seminario enmarcado en el Programa Intercoonecta de la AECID, cuyo objetivo es informar sobre las concepciones actuales de discapacidad, educación e inclusión, y su vinculación con aspectos legales, así como reflexionar sobre la propuesta curricular inclusiva, sus objetivos, abordaje, estrategias e implementación en cada nivel. 

Serán 29 los participantes, procedentes de 10 países: responsables gubernamentales, directores pedagógicos de programas educativos y representantes de familias; con facilitadores proporcionados por Perkins Internacional y la cofinanciación en un 54% de FOAL.
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