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NOTA INFORMATIVA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE FOAL


En FOAL finalizamos 2017 con la satisfacción de ver, un año más, cómo el esfuerzo y la solidaridad de quienes formamos parte de la gran familia ONCE, llega a Latinoamérica en forma de mejoras en la atención y oportunidades para las personas con discapacidad visual, y con el ánimo y la ilusión por alcanzar muchos más logros durante los próximos meses, ahora que estamos a las puertas de celebrar nuestro XX aniversario.

En este sentido, cerramos el año habiendo aprobado la continuidad de programas tan fundamentales como AGORA en países como Paraguay, Guatemala o  República Dominicana y con la satisfacción de haber puesto en marcha recientemente  este proyecto de inclusión laboral en Brasil, que ya está dando sus primeros pasos.  
Por otro lado, se ha aprobado a FUNDAVE (Barranquilla – Colombia), un proyecto que busca promover el uso eficiente del sistema de lectura y escritura Braille, con acciones de formación,  promoción,   adaptación y dotación de materiales, que contribuyan a un mejor desempeño académico de los estudiantes, y en general, a una mejor autonomía de las personas ciegas en el ámbito educativo, laboral y social en el Departamento del Atlántico colombiano.
También se ha aprobado el presupuesto con el que FOAL apoyará a la Unión Latinoamericana de Ciegos en la ejecución de su Programa de actividades institucionales para el ejercicio 2018, lo que coadyuvará al fortalecimiento del movimiento asociativo del colectivo en la región, y por tanto, a la  incidencia de este en la mejora de sus condiciones y garantía de sus derechos en los Estados.
Así mismo, FOAL seguirá respaldando el trabajo que ICEVI Latinoamérica viene desarrollando en pro de la mejora de la educación de los estudiantes con discapacidad visual, para el ejercicio 2018, en base al plan de trabajo diseñado, que irá fortaleciendo el conocimiento y la capacitación de los docentes, profesionales y familias en el apoyo específico que estos requieren. 
Con todo ello, se materializan los primeros aportes comprometidos por FOAL para arrancar un año lleno de retos, que esperamos impacten directa y positivamente en la vida de muchas personas.
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