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Resumen

La inclusión educativa del alumno con discapacidad visual (ciegos y/o con baja visión) exige de un proceso muy bien organizado y planificado con antelación para que pueda fluir de manera efectiva. En Cuba se lleva a cabo un proceso de tránsito de la escuela especial a la regular y el mismo consta de cinco etapas que son de estricto cumplimiento:

1. Etapa de elaboración de la caracterización psicopedagógica de los nuevos ingresos y actualización de la caracterización psicopedagógica de los continuantes que se encuentran en la escuela especial.
2. Determinación del potencial y el pronóstico de tránsito y egreso, basado en la matrícula de la escuela especial.
3. Previa preparación de la familia, el alumno que transita de la escuela especial y el centro de enseñanza regular que lo recibe.

4. Inserción en la escuela de enseñanza regular.
5. Seguimiento.

Las anteriores etapas forman un todo armónico y de su realización depende el éxito de la inclusión. Estas tienen su fecha de realización dentro del año escolar en curso y son todas fundamentales. En las dos primeras intervienen el personal directivo y docente del centro y en sus finales el alumno, la familia y la comunidad, rectoradas todas ellas por el psicólogo educativo.

La tercera etapa que corresponde a la preparación de la familia, el alumno que transita y la escuela que lo recibe es una de las más importantes por el trabajo paciente y de sensibilización que la caracteriza. En ésta se explica a los familiares y al alumno en que consiste la inclusión, el por qué de su necesidad, las ventajas que le proporcionará, como influirá en el logro de su formación y su aceptación o no en el proyecto. La familia y el alumno  tienen tiempo para la reflexión del asunto y además para la previa selección de la escuela a la cual quieren transitar dentro de su comunidad. Se trata de inducir en la correcta selección de una escuela que reúna las condiciones que el proceso de inclusión requiere como son, cercanía, buena construcción, condiciones ambientales, calidad del claustro y otras. Se procede luego a la coordinación municipal de la escuela especial con la de enseñanza general. Se efectúa la visita del personal especializado de la escuela especial todos dirigidos por el psicólogo, al claustro de profesores y directivos del centro donde se incluirá el alumno y realizan las coordinaciones pertinentes, para la preparación y capacitación de este personal.

En la etapa correspondiente a la inserción, el alumno es presentado al maestro, el grupo y demás miembros del claustro junto al psicólogo y al maestro de apoyo, se acepta como uno más y se le invita a participar en las actividades escolares en periodos de adaptación que serán cortos al inicio y se irán ampliando de acorde  a su posterior desenvolvimiento. Estos pueden ser una o dos veces en la semana luego, una semana completa, 15 días hasta llegar al mes, el tiempo va en dependencia del alumno, su comportamiento emocional, aprendizaje, voluntariedad. En estas etapa el apoyo familiar junto al trabajo del psicólogo, el profesor y maestro de apoyo en estrecha relación son de enorme trascendencia en el éxito de la adaptación total. El alumno con discapacidad visual deberá sentirse aceptado, comprendido y apoyado por todo el personal.

La etapa de seguimiento jugará un papel determinante, pues el personal de la escuela especial, fundamentalmente el psicólogo y el maestro de apoyo, tendrán en sus manos el cumplimiento del objetivo principal de este proceso de tránsito: lograr la efectiva inclusión educativa del alumno ciego y/o con baja visión a los diferentes centros de la educación general.
La función de inserción de los aspectos específicos de la especialidad en el centro donde se incluyen estudiantes con discapacidad visual y la correcta actualización del claustro en los aspectos esenciales que deberán poseer para el trabajo con el alumno de la especialidad, serán fundamentales y estarán en manos del psicólogo y el profesor de apoyo, responsables del seguimiento. Este seguimiento deberá efectuarse siempre que sea necesario, las veces que la situación del alumno con discapacidad lo requiera. Hay alumnos que son visitados dos veces a la semana (primaria) una o dos veces al mes (nivel de secundaria básica) una vez al mes (medio superior y superior).

Para dar cumplimiento e implementar todas las acciones, que se plantean en esta estrategia de tránsito del alumno con discapacidad visual, a la enseñanza ordinaria y lograr el fin de la educación especial en Cuba, que es la inclusión educativa de todos sus alumnos, la escuela especial cuenta con un centro de recursos y apoyo a la inclusión escolar y dentro de este con un equipo integrado por el director como jefe del equipo, el psicólogo, que es el que coordina y rectorea el trabajo, el maestro de apoyo y otros especialistas del centro que participan en el proceso.
No todos los niños con discapacidad visual se encuentran en condiciones de asistir a una escuela de enseñanza general, como también es evidente que no todas las escuelas reúnen las óptimas condiciones para que en ellas sea incluido un niño ciego o con baja visión.

Para que la inclusión resulte exitosa y de beneficio para el alumno con discapacidad visual y sus compañeros videntes, el deficiente visual deberá reunir las condiciones siguientes:

a) Intelecto normal. Adecuado desarrollo de los procesos cognoscitivos.

b) Conocimiento del Sistema lecto-escritor, Braille. Medios de acceso al currículo y dominio de las técnicas de lectura.
c) Buen desarrollo sensorial, de la motricidad y dominio de las técnicas de orientación y movilidad.

d) Uso adecuado de sus ayudas ópticas y no ópticas.

e) Independencia y autonomía personal.

f) Estabilidad emocional.

La escuela de enseñanza regular deberá:
· Mostrar una abierta disposición y amplitud de criterio para respetar al alumno con discapacidad visual.

· Personal directivo y docente dispuesto a apoyar en todo al estudiante con discapacidad visual
· Brindarle la comprensión necesaria para que se sienta  cómodo y aceptado.
· El alumno no deberá sentirse recargado sino asesorado y apoyado permanentemente del personal especializado.

En todas las escuelas especiales de niños y niñas con discapacidad visual, del sistema educativo cubano, se lleva a cabo esta estrategia de tránsito, con el fin de perfeccionar el proceso de inclusión escolar de los alumnos ciegos y/o con baja visión, a la enseñanza regular. Es por ello que se realizan investigaciones que brinden herramientas de trabajo que faciliten el mismo y se logre aumentar la calidad de este.
A continuación se hace referencia al presente trabajo, que para llevar a cabo el mismo, se tuvo en cuenta que era muy necesario, poder contar con un material de fácil acceso, que viniera a cubrir una necesidad latente de la inclusión escolar en Cuba. El mismo se fundamenta, en la elaboración y aplicación de un folleto, que comprende un grupo de estrategias para el trabajo del psicólogo educativo, con estudiantes con discapacidad visual, fundamentalmente en el ámbito de la escuela inclusiva, a los diferentes niveles de la enseñanza ordinaria; primaria, secundaria básica, preuniversitario, técnicos medios y universidad, del sistema educativo cubano. Cconstituye un instrumento útil y sencillo, para todos aquellos que intervienen en el proceso docente-educativo de los estudiantes con discapacidad visual, el cual contribuirá a mejorar las condiciones del contexto escolar de sus alumnos, así como a su enriquecimiento, desarrollo profesional, personal y social.

Todo el trabajo de orientación, capacitación y preparación del personal que labora directamente con los educandos, se hace sobre la base de las experiencias que emanan del quehacer diario, donde se involucra la familia, la escuela y la comunidad con todos sus factores.

En este folleto, de un enfoque práctico, se hace énfasis en los aspectos de mayor utilidad para aquellos que necesariamente  se relacionan con el alumno con discapacidad visual. Surge a partir de nuestra gran experiencia en la práctica laboral que llevamos a cabo con este tipo de estudiante, tanto en la escuela especial, como en la escuela inclusiva. El mismo puede servir de manera rápida, sencilla y clara para la intervención del psicólogo, con todos aquellos que interactúan con alumnos con discapacidad visual. Los contenidos referidos son los más esenciales, lo que es de gran valor ya que le brinda la posibilidad al lector de adentrarse en este campo de acción y lo prepara para poner en práctica los conocimientos adquiridos.
A partir de la divulgación y generalización de este folleto, se logrará que los psicólogos educativos cuenten con una herramienta de trabajo que contribuya a que los maestros y especialistas de las escuelas ordinarias, posean una adecuada preparación, como una de las condiciones necesarias para el éxito de la inclusión escolar de los alumnos con discapacidad visual. Es por eso que nos propusimos como objetivo:

Elaborar un folleto que comprendiera estrategias para el trabajo del psicólogo que labora con estudiantes con discapacidad visual en el ámbito de la escuela inclusiva, que contribuyan a la preparación de todos aquellos que de una forma u otra intervengan en la atención de estos alumnos, para que el proceso de inclusión escolar se realice con mayor eficacia.

Después de identificar las demandas existentes con relación al tema de la inclusión educativa, y apoyándonos en nuestra experiencia en la práctica laboral que llevamos a cabo con estudiantes con discapacidad visual, se elaboró y aplicó un folleto que comprende un grupo de estrategias para el trabajo del psicólogo con este tipo de estudiante. Se entiende como una estrategia, un conjunto de acciones encaminadas a satisfacer un fin u objetivo, la cual se realiza en un determinado tiempo y además va dirigida todos los factores involucrados en este proceso.
Las estrategias se nutren de datos extraídos de una bibliografía actualizada, y de la experiencia de la realidad diaria con los alumnos, familiares y de maestros de la Escuela Especial para niños y niñas con discapacidad visual “Abel Santamaría”, cuyos contenidos se ajustasen a las necesidades detectadas. Dicho folleto comprende estrategias que abordan un total de cuatro temáticas orientadas en tres direcciones (el estudiante con discapacidad visual, la escuela inclusiva y la familia), haciendo énfasis en el papel rector del psicólogo en todo este proceso de inclusión escolar.

En las mismas se abordan cuestiones importantes  para el perfeccionamiento de los servicios  de apoyo que se brindan a los niños, adolescentes y jóvenes con discapacidad visual que cursan estudios en centros regulares  de  los diferentes niveles  del sistema nacional de educación de Cuba.

Los familiares, maestros,  amigos y demás miembros de la comunidad encontrarán en él una valiosa ayuda que les permite participar de manera efectiva en el proceso de inclusión del alumno con discapacidad visual a la enseñanza ordinaria del sistema educacional cubano.

Las acciones trazadas y consigo la información presentada, permite tener una visión  general e introductoria de las características y peculiaridades del desarrollo tanto pedagógico como psicológico de los niños y niñas con discapacidad visual. 

Este folleto está dedicado, orientado y dirigido a psicólogos que laboran en las escuelas inclusivas, para su intervención con las familias y estudiantes con discapacidad visual, así como con maestros y especialistas que trabajan en esas escuelas, a los que le servirá de una gran ayuda y de esta forma podrán contribuir a la formación general e integral de este tipo de estudiantes  y ayudar a construir una educación inclusiva de calidad para todos los alumnos.
La importancia de este trabajo radica, en poder facilitarle tanto al psicólogo para su trabajo de intervención, como al maestro que labora en las escuelas ordinarias, un folleto que le sirve para su correcta preparación, así como, para la adecuada atención a los alumnos con ceguera y/o con baja visión, en el contexto de la escuela regular y de esta forma llevar a cabo de manera más eficaz el reto de la educación cubana, encaminar el ideal trazado de la inclusión escolar a la realidad de la sociedad actual.

La presente investigación, se realizó en el año 2010, en la totalidad de las escuelas de enseñanza regular, de la provincia La Habana y en todos los niveles de enseñanza; primaria, secundaria básica, técnico medio, preuniversitario y universidad, donde estuvieran incluydos; niños y niñas, adolescentes y jóvenes con discapacidad visual. 

Para identificar las necesidades más sentidas en cada uno de los sujetos investigados, se aplicaron diferentes técnicas, métodos e instrumentos entre los cuales se encuentran; entrevistas, encuestas, dinámicas, técnicas proyectivas, escuelas de padres, talleres, conferencias, entre otros, los que arrojaron insuficiente conocimiento de los contenidos referidos en el folleto.

Teniendo en cuenta los resultados obtenidos, realizamos una selección de las temáticas más recurrentes en cada uno de los sujetos investigados y con ellas elaboramos el folleto.
Para desarrollar cada una de las temáticas, se proponen un conjunto de estrategias, que contribuyan a satisfacer las necesidades y demandas identificadas.

En la primera temática, se plantean como estrategias:

· Capacitar y sensibilizar a todo el personal que interviene en el proceso docente-educativo de los estudiantes con discapacidad visual.

· Preparar a las familias de estos estudiantes en el proceso de inclusión escolar.

Constatar las necesidades más sentidas por estos estudiantes. Áreas de conflictos, relaciones interpersonales, sentimientos, deseos, intereses, motivaciones, frustraciones y otros. Además de el desarrollo alcanzado por la autoestima y la autovaloración.

Aspectos abordados en esta temática:

1.1 Conceptos básicos.

1.2 Consideraciones generales como base para el proceso de inclusión escolar.

1.3 Particularidades y peculiaridades del desarrollo psicológico de los estudiantes con discapacidad visual.

1.4 Características psicopedagógicas en niños y niñas con discapacidad visual. Técnicas, métodos e instrumentos para explorar y estimular el desarrollo de los procesos cognitivos y afectivos-volitivos.

1.5 Papel de la familia en el proceso de inclusión escolar.

Vías y métodos para abordar dicha temática:

Entrevistas, encuestas, talleres, conferencias, grupos de reflexión, técnicas proyectivas, dinámicas familiares y escuelas de padres.

En la segunda temática, se proponen como estrategias:

Contribuir al mejoramiento del ambiente escolar y de la eficiencia educacional de los estudiantes con discapacidad visual.

Proporcionar todo tipo de información al respecto para la elaboración y adaptación de materiales para la clase.

Brindar información sobre las condiciones básicas de los locales, medios de acceso al currículo, ayudas ópticas, grupos funcionales, entre otras.

Aspectos abordados en la segunda temática:

2.1 Normas y procedimientos para la organización de los servicios en la escuela regular.

2.2 Papel de la escuela regular.

2.3 Responsabilidades del maestro de la escuela regular.

2.4 Responsabilidades del maestro de apoyo.

2.5 Elaboración y adaptación de materiales.

2.6 Estrategias de enseñanzas en alumnos con baja visión. Las ayudas para la baja visión. Grupos funcionales. Condiciones básicas de los locales. Orientaciones al maestro.

Vías y métodos para llevar a cabo las acciones antes planteadas:

Entrevistas, encuestas, talleres, intercambios de experiencias y dinámicas grupales.

En la tercera temática, se plantean como estrategias:

Profundizar en el conocimiento de las diferentes áreas específicas del trabajo con estos alumnos.

Impartir actividades de preparación, para todo el personal que labora con ellos.

En dicha temática se hace referencia a las diferentes áreas específicas del trabajo con estos alumnos:

3.1 El Sistema Braille.

3.2 Instrumentos que se utilizan para la escritura en el Sistema Braille. Orientaciones al maestro.

3.3 Técnicas de la lecto-escritura en el Sistema Braille.

3.4 Orientación y movilidad.

3.5 Informática.

Vías y métodos para abordar las temáticas antes planteadas:

Talleres, conferencias, clases prácticas y demostrativas, elaboración de folletos e intercambios de experiencias.

En la cuarta y última temática, se propone como estrategia:

Dar respuestas a las interrogantes presentadas por los maestros y todo el personal que labora con estudiantes con discapacidad visual, en el contexto escolar.

4.1 En esta temática se hace referencia brevemente, a las diferentes rrespuestas a las interrogantes más comunes, a las que se enfrentan los maestros y todo el personal que labora con estos alumnos.

Vías y métodos para abordar dicha temática:

Entrevistas, encuestas, grupos de reflexión, dinámicas de grupos y talleres.

Con la aplicación de este trabajo, se pudo constatar que el folleto que se propone, sirve para la intervención del psicólogo en la preparación previa más profunda y eficaz de aquellas personas que participan en el proceso de inclusión escolar de los estudiantes con discapacidad visual, en el ámbito de la escuela inclusiva. Los maestros, familiares y otros miembros de la comunidad poseen un instrumento con basamento científico que los conduce exitosamente al reto de la inclusión escolar. Todos aquellos que intervienen en el amplio proceso de inclusión escolar del estudiante con discapacidad visual, estrechan los vínculos y redoblan los esfuerzos por darle un mayor apoyo a la tarea propuesta por el sistema de educación cubano. El folleto estimula, sensibiliza y despierta más el interés del personal que interviene en el proceso de inclusión escolar al conocer las características tanto pedagógicas como psicológicas, de los estudiantes con discapacidad visual. La comunicación entre el personal de apoyo al proceso de inclusión (maestro de apoyo, escuela, especialistas, metodólogos, psicólogos, etc.) se hace más amplia y se encamina a un mismo objetivo: El éxito de la inclusión escolar. Se abren más las puertas del conocimiento y reconocimiento del estudiante con discapacidad visual en su comunidad. La divulgación de una bibliografía científica sobre este tipo de discapacidad, sustenta una vez más la pedagogía de la diversidad.

Por todo lo antes expuesto, se recomienda la necesidad de divulgar el presente folleto “Estrategias para el trabajo del psicólogo con estudiantes con discapacidad visual”, elaborado para la preparación y capacitación de todos aquellos que de una forma u otra participan en el proceso de inclusión escolar de los educandos con discapacidad visual. Además de impartir en el curso de formación general de maestros, nociones elementales sobre las características, particularidades y peculiaridades del desarrollo pedagógico y psicológico de las personas con discapacidad visual, utilizando dicho folleto como material de apoyo a la docencia.

Para elaborar el folleto presentado, se realizó una revisión profunda y exhaustiva de un conjunto de bibliografía referida, al tema de la inclusión educativa y a las características de las personas con discapacidad visual, así como al desarrollo de sus procesos psicológicos. Además de tener en cuenta la experiencia del trabajo en este tipo de labor.
Los resultados de dicha investigación, se continúan sistematizando y actualmente se divulgan y generalizan, en todos aquellos centros educativos del sistema educacional cubano, donde se incluyen estudiantes con ceguera y/o con baja visión, obteniéndose logros muy positivos y alentadores en el trabajo con estudiantes con discapacidad visual, tanto en el ámbito de la escuela especial, como en el de la escuela inclusiva.
