“Experiencias de Inclusión Educativa de Estudiantes con Discapacidad Visual, en contextos rurales de la República de Guatemala.”
Durante mucho tiempo se ha buscado una educación para quienes no tienen acceso a la misma debido a que poseen características o necesidades diferentes. Se ha fomentado la inserción de estos niños con NEE a clases regulares, a menudo sin una adecuada capacitación de los educadores o apoyo de profesionales y equipos especializados. Es por ello que el MINEDUC por medio de la Dirección General de Educación Especial ha contratado Asesoras Pedagógicas Itinerantes de Educación Especial,  para el acompañamiento de cada uno de los docentes que tienen incluidos niños con necesidades Educativas especiales, brindándole técnicas y estrategias de abordaje en el aula.   La Educación Integradora surge de la idea de que la educación es un derecho humano y básico, “Todos los alumnos tienen derecho a la educación”. (Organización de las Naciones Unidas para la Ciencia, la Cultura y la Educación - UNESCO, 1994).

 
Les comparto  la experiencia de  José Luis Yovany Salvaján Gonzáles, de 10 años,  vive en  El Cantón San Pedro y San Pablo del Municipio de San Andrés Itzapa, Chimaltenango. En una casa de dos cuartos y una cocina pequeña, es el menor de 12 hermanos  y ha sido un niño muy querido por su familia en especial por su madre Roberta Gonzáles, su padre falleció y la familia no habla al respecto.  A pesar del amor que tiene por parte de su familia la madre, especialmente, lo ha victimizado, Yovany se mantenía en la cocina sentado en el suelo pasando el tiempo, por su discapacidad sus hermanos y hermanas le hacían las cosas, es decir que era muy dependiente de toda su familia, que por pena no lo animaban a realizar las actividades,  no tuvo ninguna clase de estimulación, pues su familia es de escasos recursos económicos, y por ser el menor de la familia no lo enviaban a la escuela. 
Sin embargo en el mes de julio del año 2,010  la Pastoral de la Salud de la Iglesia Católica de la Parroquia de San Andrés Itzapa, Chimaltenango, siendo el párroco el sacerdote César Alonso Baeza, al realizar visitas por diferentes cantones del municipio se enteraron de la existencia de una familia de escasos recursos que tenían un niño con discapacidad visual; y fue así como se acercaron principalmente a la familia Salvaján Gonzáles;  para brindarles alimentos.  Con el pasar del tiempo la maestra Viviana López que labora en la Escuela Oficial Urbana Mixta 15 de Septiembre,  empezó a preocuparse por el estado de Yovany y la poca estimulación que había tenido en su casa; decidió llevarlo a la Escuela para empezar a socializar con otros niños, pero el niño no se adaptó.   
La maestra  asistía a las clínicas  de Pro-ciegos y sordos de Guatemala por una pérdida de la audición, y se dio cuenta que allí podían ayudar más al niño;  le comentó a la Pastoral de la Salud la ayuda que podían brindarle a Yovany al llevarlo a la escuela y un lugar especializado.  
Lo llevaron donde el médico de la localidad para una evaluación general del niño presentando los siguientes Diagnósticos:

· No vidente
· Desnutrición proteico calórica moderada

· Retraso psicomotor secundario a su discapacidad visual

· Prepucio redundante.

Se le dio plan educacional para seguimiento nutricional.


Se logró la inscripción a la Escuela para Niños Ciegos “Santa Lucía”,  para que pudiera asistir uno o dos días a la semana y así recibir una mejor atención, a la cual asistía  los días miércoles y a partir de mediados de este año asiste dos veces por semana, (miércoles y viernes).   En esta escuela le dan clases de Estimulación Temprana, actividades de la vida diaria, orientación y movilidad, donde le han enseñado a desplazarse con seguridad y confianza.   Clases de ábaco y Braille. Sin embargo el niño no se expresa con claridad y su tono de voz es muy bajo hasta el punto de no comunicarse con ellos.  Recibe Terapia Psicológica para ayudarle en su expresión. 
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Al platicar con él comenta que en la escuela Santa Lucía le están enseñando las primeras técnicas de movilidad y a utilizar la máquina de Braille, al mismo tiempo es estimulado para que haga diferenciaciones entre objetos y que realice conteos.
                              Con la psicóloga de la Escuela “Santa Lucia”
Desde el año 2011 la Pastoral de la Salud se comprometió a llevar a Yovany y un familiar a la escuela Santa Lucia todos los miércoles en vehículo, esperarlo en la mañana y llevarlo de vuelta a su casa, en esta escuela le detectaron un problema en los pies, pues caminaba como patito;  en febrero 2,011 solicitaron la asistencia de un ortopedista para que le recetaran los zapatos indicados para corregir la malformación de sus piecitos producto de la permanencia en el suelo de la cocina de su casa, puesto que siempre estuvo sentadito.  Con el apoyo de la Pastoral de la Salud se le compraron los zapatos indicados.    En el mismo año lo evaluó un oftalmólogo para profundizar más en discapacidad, le diagnosticaron Microftalmos en ambos ojos, con percepción de luz en el ojo derecho.  
Luego de seis meses  dieron  aviso a la coordinación departamental de Educación Especial de Chimaltenango para el proceso de inclusión en una Escuela Regular, pero por la distancia de la misma, la madre refirió que no lo llevaría, por los gastos que ello le implicaba, se gestiono para que en el mes de agosto  ingresará  a la Escuela de Educación Especial de la localidad, donde actualmente se encuentra estudiando el grado de preescolar.  

Empezó a asistir a la escuela Valle del Durazno, como oyente al inicio la familia no mostraba mucho interés en la recuperación e independencia de Yovany, ya que siempre lo habían visto como incapaz de realizar sus propias tareas.  Sin embargo al finalizar el año 2011 los miembros de la pastoral le indicaron a la familia que de no poner interés en el aprendizaje de Yovany ya no se les ayudaría llevándolos a ambas escuelas. 
Fue  así como la familia empezó a preocuparse y ocuparse realmente del niño y solo le proporcionan apoyo económico para el traslado de San Andrés Itzapa  a la ciudad capital de Guatemala para asistir a la Escuela Santa Lucia.   Aproximadamente 80 kms de recorrido.
En el año 2,012 Luis Yovany ingresa a la Escuela  de Educación Especial inscrito formalmente.
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Como Asesora Pedagógica se ha orientado a la maestra al proceso de inclusión de Luis, así como también el apoyo de la Coordinadora de Educación Especial para que  se le apliquen adecuaciones curriculares, se le ha enseñado técnicas de motricidad fina para el proceso de pre-braille, utilizando un punzón elaborado por la propia maestra con aguja capotera y plastilina. 


      Juguetes educativos
Su nombre en BRAILLE
 
La maestra de Luis es muy entusiasta,  ha elaborado y adquirido varios juegos educativos que le ayudan en actividades de la vida diaria, como por ejemplo bastidores para la enseñanza de abrochar, amarrar, abotonar, zipper, así como también tiene un tablero donde se le presentan diferentes tipos de cierres  para puertas, cajas de madera entre otros, ha recibido capacitaciones específicas de la discapacidad visual...    En la escuela de educación especial Valle del Durazno practica actividades que lo ayuden a diferenciar objetos, el conteo, reconocimiento de diferentes objetos dándole el nombre y manipulándolos, hace también actividades en grupo y juega durante el recreo con sus compañeros para conocer el área de la escuela.  Uno de sus juegos favoritos es jugar de bus en una lomita de la entrada a la escuela donde un árbol es el timón del bus.  Todos los 
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