	Presentan la máquina que hará que los ciegos 'vean' 

	

	La tecnología, que consiste en el envío de una señal de video a la lengua, tuvo un gran avance a partir de la reducción del tamaño del dispositivo. 


NEUQUEN (AN).- El Rotary Club Neuquén anunció que en abril llegará a Neuquén el equipamiento con el que se iniciará el proyecto Visión 2005, que es la implementación de un desarrollo tecnológico que tiene como objetivo que los ciegos puedan ver.

La iniciativa se basa en un novedoso y revolucionario sistema que -por medio de una cámara de video que envía una señal a la lengua- permite que el cerebro puede identificar formas y movimientos.

La tecnología se está afinando en Estados Unidos y México, y el proyecto puede transformarse en un plan de extensión internacional pues los rotarios neuquinos se lo presentarán este jueves en Bariloche al presidente de Rotary Internacional, Bill Boyd. Es que la entidad neuquina, hermanada con su par de Cuernavaca Juárez (México), quiere que la fundación rotaria aporte los fondos que sean necesarios para extender el proyecto.

La fundación rotaria, cuyo presidente es el argentino Luis Vicente Giay, ha llevado adelante el programa Polioplus en el todo mundo, una iniciativa que prácticamente terminó con el drama de la poliomelitis y para la cual se han invertido alrededor de 600 millones de dólares.

La visita de Boyd y la presentación del proyecto se aguardan con enorme expectativa en el Rotary de Neuquén. Los rotarios Alberto Pesiney y Jorge Lahoz explicarán de qué se trata "la máquina para ver", que -ya está definido- a partir de abril se instalará en Villa El Chocón.

El inventor de esta tecnología fue el científico mexicano Paul Bach y Rita -fallecido a finales del año pasado- miembro del club rotario "Cuernavaca Juárez" de México. 

Bach y Rita ideó un sistema de sustitución sensorial que desde el 2005 se desarrolla en su país y en la Universidad de Wisconsin (Estados Unidos). La premisa del sistema se basa en que los humanos vemos a través del cerebro y no con los ojos. Y el fundamento neurológico de Paul Bach y Rita es el concepto de plasticidad cerebral que sostiene que, ante la carencia de medios de percepción, el cerebro puede adaptarse a nuevos medios.

En los países del norte en los últimos meses se logró un desarrollo superlativo del equipamiento.

Hasta el año pasado los trabajos sólo se podía hacer en un gabinete de gran tamaño donde el ciego no estaba en condiciones de moverse.

"El nuevo aparato es fantástico, ya que ahora es móvil debido a que el equipo se ha miniaturizado y reducido en cuanto a peso, la cámara se encuentra inserta en un armazón de anteojos y no se requiere de cables que envíen la información a la computadora, porque ahora cuenta con un sistema inalámbrico", explicó el rotario mexicano Joel Oliva.

El presidente de la avenida internacional del Rotary Neuquén Ricardo Fernández explicó que el actual gobernador del distrito Hugo Alvarez Duca como el saliente Enzo Mazzolenis se han comprometido con la iniciativa.

A la vez, explicaron Pesiney y Lahoz se ha conseguido la participación del Rotary Club Kojina de Japón, lo que abre una posibilidad de extensión tecnológica.

Los equipo no están a la venta ya que los derechos del sistema les fueron cedidos a Rotary Internacional por su creador. A partir del centro de capacitación en El Chocón, Neuquén hará las veces de distribuidor del sistema y de los aparatos para Argentina, Chile y Uruguay.

