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NOTA INFORMATIVA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE FOAL – ENERO 2020


Mediante la presente nota, se informa brevemente sobre los distintos proyectos de cooperación con América Latina, dentro de los programas que desarrolla FOAL, aprobados en la reunión de la Comisión Permanente celebrada el pasado 29 de enero de 2020:



· PROGRAMA ÁGORA DE INCLUSIÓN LABORAL DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD VISUAL DE AMÉRICA LATINA

1. Programa ÁGORA El Salvador 2020

FOAL mantiene su compromiso con las personas con discapacidad visual en El Salvador impulsando su inclusión laboral mediante el Programa ÁGORA. Continuamos el trabajo de la mano de Cruz Roja Española y Salvadoreña, tratando paralelamente de vincular al Gobierno, con quien ya se han mantenido contactos. 

2. Programa ÁGORA República Dominicana 2020

Fruto del reciente convenio rubricado entre FOAL, el Ministerio dominicano de Trabajo, el Consejo Nacional de Discapacidad (CONADIS), el Instituto de Formación y la Fundación Dominicana de Ciegos (FUDCI), el Programa ÁGORA en República Dominicana continúa con energías renovadas. Trabajaremos para ampliar el área de ejecución a todo el país y nos coordinaremos con las autoridades educativas para atender también a los estudiantes que finalizan la Secundaria. Además, FOAL está ejecutando en el país el Proyecto de Fortalecimiento de las Organizaciones de Discapacidad, con apoyo de la Unión Europea. 



· PROGRAMA DE APOYO AL FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL  DE LAS ORGANIZACIONES Y PARTICIPACIÓN  DE SUS MIEMBROS.

3. Programa 2020 de la Unión Latinoamericana de Ciegos (ULAC)
La Comisión Permanente acuerda el apoyo anual de FOAL para ULAC, que encara un año importante por la próxima celebración, del 23 al 27 de marzo, de su Congreso Latinoamericano de Ciegos cuatrienal. En este caso, el evento se celebrará en República Dominicana y tendrá la tecnología como temática central.
Por supuesto, la participación de ULAC en la próxima Cumbre Mundial de la Ceguera que Madrid acogerá del 19 al 24 de junio también es otro gran hito marcado en su calendario de actividad para este año 2020.
4. Programa 2020 de la Regional Latinoamericana del International Council for Educaction of Pepople with Visual Impairment (ICEVI)
[bookmark: _GoBack]Con la inclusión educativa y de calidad como una de las principales líneas de actuación, FOAL también apoya a la región latinoamericana de ICEVI, quienes cada año, entre otras acciones, llevan a cabo la campaña EFA-VI con el objetivo de allanar las barreras para los estudiantes con discapacidad visual. 

· OTROS PROYECTOS DE FOAL
5. Aprobación y puesta en marcha del proyecto ‘Emprende 2020 con ÁGORA México’, cofinanciado por la AECID
La Comisión Permanente da su visto bueno a la ejecución del proyecto aprobado en la convocatoria de innovación 2019 de la Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo (AECID). Se trata de crear una plataforma digital para emprendedores con discapacidad que pueda impulsar a la vez las culturas inclusivas y emprendedoras en los Estados de México DF, Jalisco, Guadalajara y Zacatecas.
6. Aprobación y puesta en marcha del proyecto ‘Fortaleciendo Bolivia para la inclusión de personas con discapacidad’, cofinanciado por la Comunidad de Madrid
Asimismo, también se aprueba poner en marcha esta actuación en Bolivia, presentada a la convocatoria de proyectos de la Comunidad de Madrid de 2019 y subvencionado por ésta. Aquí se trabajará de la mano del Estado, a través del Instituto Boliviano de la Ceguera (IBC), y de la Sociedad Civil, con la Federación Nacional de Ciegos de Bolivia (FENACIEBO), para fortalecer los servicios de rehabilitación para personas con discapacidad visual y concienciar a la sociedad sobre la importancia de la inclusión. 

· FIRMA DE CONVENIOS 
7. Convenio con Fundación Luz para la ejecución del Programa ÁGORA Chile
FOAL mantiene su alianza con la Fundación Luz para la ejecución de ÁGORA Chile, un programa que el año pasado consiguió trabajo para 75 personas con discapacidad visual. La Fundación Luz cuenta con programas de rehabilitación de los que se pueden beneficiar los usuarios de ÁGORA. Además, es una fundación acreditada por el Ministerio de Trabajo de Chile para realizar labores de inclusión laboral de personas con discapacidad. El convenio contempla el trienio 2020-2022.
	8. Convenio con Cruz Roja Española y Cruz Roja Salvadoreña para la ejecución de ÁGORA El Salvador
Se trata del acuerdo que sustenta el Programa ÁGORA El Salvador, citado en el punto 1 de la presente nota. 
9. Convenio con la Asociación de Capacitación y Asistencia Técnica en Educación y Discapacidad (ASCATED) para la ejecución de ÁGORA Guatemala
FOAL y ASCATED seguirán vinculadas un año más para continuar brindando formación e intermediación laboral gratuitas a personas con discapacidad visual en Guatemala. No obstante, se continúa trabajando para vincular al programa al Ministerio de Trabajo y al órgano rector de la discapacidad (CONADIS). 
10. Convenio con la Asociación Mexicana para la Atención de Personas con Discapacidad Visual (AMADIVI) para la Ejecución de ÁGORA México
Prorrogamos nuestra alianza con AMADIVI durante tres años más para seguir dando servicios de empleo a las personas con discapacidad visual de México. Este fin es compartido por la Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo (AECID), tal y como explicamos en el punto 5 de esta nota. 
11. Convenio con la Organización de Ciegos de Nicaragua ‘Maricela Toledo’ para la ejecución de ÁGORA Nicaragua. 
Los esfuerzos por la inclusión laboral en Nicaragua continuarán al menos dos años más de la mano de la organización Maricela Toledo, socio local de ÁGORA en Nicaragua. 


En Madrid, 31 enero de 2020
Fundación ONCE para la Solidaridad con Personas Ciegas de América Latina
José Ortega y Gasset, 18 – 28006 Madrid – Tel. 34-914365300 Fax: 34-914365835 Email: foal@once.es
Inscrita en el Registro de Fundaciones Asistenciales bajo el nº28/1088 con fecha 1 de julio 1998. CIF: G82040445
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