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Mediante la presente nota, se informa brevemente sobre los distintos proyectos de cooperación con América Latina, dentro de los programas que desarrolla FOAL, aprobados en la reunión de la Comisión Permanente celebrada el pasado 25 de febrero de 2020:



· PROGRAMA ÁGORA DE INCLUSIÓN LABORAL DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD VISUAL DE AMÉRICA LATINA

1. Programa ÁGORA Brasil 2020

La Comisión Permanente de FOAL aprueba el plan de actuación para continuar el trabajo de inclusión laboral en Brasil, iniciado a finales de 2017. De la mano de la Organización Nacional de Ciegos de Brasil (ONCB), la Confederación Brasileña de Deportistas con Deficiencia Visual (CBDV) y el Comité Paralímpico Brasileño (CPB), se buscará darle la máxima cobertura al Programa, que cuenta además con una plataforma online para que los demandantes de empleo con discapacidad visual se inscriban. 



· PROGRAMA FOAL VIOLETA DE FORTALECIMIENTO DE MUJERES CON DISCAPACIDAD VISUAL


2. Convocatoria de proyectos ‘FOAL Violeta’ 2020
De cara a su lanzamiento, previsto para el próximo 8 de marzo con motivo del Día Internacional de la Mujer, la Comisión Permanente da su visto bueno para lanzar la convocatoria de proyectos 2020 del programa de empoderamiento de mujeres con discapacidad visual de FOAL. Después de los dos primeros proyectos ya finalizados en Argentina y Perú, además de los tres que se están ejecutando ahora en Nicaragua (dos) y Colombia, ésta será la tercera llamada de FOAL Violeta. 

· OTROS PROYECTOS DE FOAL
3. Programa de Habilidades Ocupacionales para Jóvenes y Adultos con Sordoceguera y Discapacidad Múltiple en Lima y Cuzco – Fase II
FOAL continúa su apoyo a este programa que ejecuta SENSE Perú, organización especializada en el trabajo de inclusión social de personas con sordoceguera y discapacidad múltiple. Así, se continuará trabajando con el grupo de jóvenes y adultos que se formaron en la Fase I en panadería y pastelería. La presente actuación pretende guiarles en el camino del establecimiento de sus emprendimientos personales que les den independencia económica. 

· FIRMA DE CONVENIOS 
4. Convenio con ONCB, CBDV y CPB para la ejecución de ÁGORA Brasil 
FOAL va a suscribir con los ya mencionados socios locales en Brasil un nuevo convenio que articule las actividades de inclusión laboral de ÁGORA Brasil para el periodo 2020-2022. Será el segundo trienio de vida de este todavía joven programa después de la conclusión del primer acuerdo (2017-2019).
5. Memorando de Entendimiento con la Secretaría ‘Plan Toda una vida’ de Ecuador
Este acuerdo se enmarca en el proyecto que FOAL está ejecutando para la creación de un Modelo Nacional de atención integral para la independencia y autonomía de las personas con discapacidad visual de Ecuador, cofinanciado por la Agencia Andaluza de Cooperación Internacional al Desarrollo (AACID). La presente alianza es esencial para asegurarnos de que el proyecto se alinea con el Plan Nacional de Desarrollo del Ecuador, denominado ‘Plan Toda una Vida’. Esta Secretaría, de carácter público, facilitará también la involucración de los distintos organismos oficiales de Ecuador para asegurar que las personas ciegas y con baja visión del país pueden acceder a un servicio de rehabilitación de calidad. 



En Madrid, 25 de febrero de 2020
Fundación ONCE para la Solidaridad con Personas Ciegas de América Latina
José Ortega y Gasset, 18 – 28006 Madrid – Tel. 34-914365300 Fax: 34-914365835 Email: foal@once.es
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