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PLATAFORMA DE LA UNIÓN LATINOAMERICANA DE CIEGOS (ULAC) PARA LA CAPACITACIÓN Y MOVILIZACIÓN POLÍTICA
CONVOCATORIA A LA PARTICIPACIÓN 

CAPACITACIÓN INICIAL
OBJETIVO:
La Unión Latinoamericana de Ciegos (ULAC) y la Fundación ONCE- América Latina (FOAL), presentan el desarrollo de una capacitación inicial para la participación y movilización política, que forma parte de un conjunto más amplio de acciones de carácter continuado para lograr el objetivo de fortalecimiento de las organizaciones. 
PARTICIPANTES: 
· Se promoverá la representación de personas ciegas y con baja visión que formen parte de las organizaciones nacionales miembros de ULAC de los 19 países de la región. El número de participantes finales dependerá de los perfiles recibidos. 
PERFIL DE LOS PARTICIPANTES:
· Personas diversas con discapacidad visual, hombres, mujeres, procedentes de entornos urbanos, de la ruralidad, de diferentes etnias, pueblos originarios, jóvenes, mayores, representantes del movimiento LGTBIQ+, entre otras.
· Personas integrantes activas de una organización de personas con  discapacidad visual miembro de ULAC.
· Personas con habilidades sociales y comunicacionales para interactuar con otras personas, mantener diálogos, tomar iniciativas y tener una comunicación positiva. 
· Personas que estén en búsqueda de conocimientos y tengan el compromiso de producir para la promoción y la defensa de los derechos y libertades fundamentales de las personas ciegas y con baja visión; impulsar su participación y su incidencia política para acceder a los espacios de toma de decisiones, y emprender acciones para alcanzar una real y efectiva inclusión social.
· Personas con buenos conocimientos en herramientas ofimáticas como Word, Excel, PowerPoint, así como en el uso de plataformas virtuales como Zoom, WhatsApp, Google Forms, YouTube, y navegación en la WEB para realizar consultas, bajar información, subir tareas y hacer evaluaciones virtuales. 
CONTENIDOS:
MÓDULO I. PERTENENCIA. 
Historia del movimiento de personas ciegas y con baja visión. Principales líderes. Procesos políticos. La importancia estratégica de la unificación del movimiento a nivel internacional, regional y nacional. Los desafíos, logros y aprendizajes de las últimas tres décadas de ULAC.  La importancia de la formación y participación política como componente estratégico para avanzar.
MÓDULO II. DERECHOS. 
Los derechos humanos y libertades fundamentales contenidas en los tratados internacionales y nuestros desafíos. Los nuevos paradigmas que socavan la lucha del movimiento de ciegos y personas con baja visión en la región y en el mundo. Interseccionalidad y posicionamiento institucional, los desafíos y oportunidades de estas articulaciones. Nuestras organizaciones y las estrategias nacionales de monitoreo de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
MÓDULO III. GOBERNANZA 
El valor de la diversidad, como estrategia para fortalecer los órganos de gobernanza y las organizaciones. Consolidación de buenas prácticas de transparencia, control interno y rendición de cuentas. Los instrumentos normativos internos, estatutos, reglamento de régimen interno y planificación estratégica.
MÓDULO IV. COMUNICACIÓN 
Optimización del uso de las TIC y el posicionamiento Online para comunicar. Cualificación de la gestión mediante el uso de tecnologías de accesibilidad universal. Movilización en redes sociales, desafíos éticos, técnicos y políticos para avanzar con calidad. Herramientas para la capacitación, recaudación de fondos y fortalecimiento de redes.
TIPO DE CAPACITACIÓN:
Presencial/ Virtual
ESTRUCTURA
	CONTENIDOS
	DURACIÓN

	MÓDULO I. PERTENENCIA 
MÓDULO II. DERECHOS
	24 horas 

	MODULO III. GOBERNANZA
	12 horas 

	MÓDULO IV. COMUNICACIÓN
	12 horas

	TRABAJO PERSONAL CON MENTORADO
	36 horas de producción
12 horas de mentorado

	PRESENTACIÓN DE TRABAJOS PERSONALES 
PUESTA EN COMÚN Y CIERRE 
	24 horas

	CERTIFICACIÓN 120 horas



COBERTURA
Se cubrirá la formación virtual y los gastos derivados de la parte de participación presencial. 
Será necesario haber superado la fase de formación virtual para poder participar en la presencial. 
PRESENTACIÓN DE CANDIDATURAS
Las personas interesadas pueden  presentar sus candidaturas para la participación aportando lo siguientes documentos:
· Hoja de Vida.
· Carta de motivación (explicando los motivos para participar en el curso y cómo piensa que podría aportar a la plataforma).
· Carta de aval de la organización de su país miembro de ULAC.
· Carta de compromiso (especificando su compromiso con el cumplimiento de las actividades del programa, así como, su compromiso para replicar el conocimiento adquirido durante la formación en su país, participando de manera activa como parte de esta plataforma de ULAC durante al menos los próximos dos años).
SELECCIÓN
Una vez recibidas las candidaturas se realizará un proceso de análisis de las mismas que llevará a cabo un Comité de Selección formado por miembros representantes de ULAC y FOAL.
FECHAS
Publicación convocatoria: 4 de enero de 2023
Recepción de candidaturas: Desde el 4 de enero hasta el 13 de febrero de 2023
Evaluación de candidaturas: 13 de febrero 2023
Publicación de personas seleccionadas: 8 de marzo de 2023
Inicio de la formación virtual: 1 de abril de 2023 durante todo el año
Formación Presencial: Cuarto trimestre del 2023

Las candidaturas se enviarán a: 
Oficina Técnica de ULAC: oficina@ulacdigital.org
En caso de cualquier duda o información adicional pueden dirigirse a la Oficina Técnica de ULAC.
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