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[bookmark: _GoBack]CONTRATACIÓN PERSONAL ADMINISTRATIVO PARA EL PROYECTO ‘EMPRENDE 2020 CON ÁGORA MÉXICO’ SUBVENCIONADO POR LA AGENCIA ESPAÑOLA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL AL DESARROLLO (AECID)

Fecha límite de envío de postulaciones: 15 de marzo de 2020
Envío currículum vitae: FOAL@once.es, 
Duración proyecto: 18 meses
Fecha prevista de comienzo: 23 de marzo de 2020
Ubicación: Guadalajara (Jalisco) ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

ENTIDADES QUE COLABORAN EN LA SELECCIÓN Y CONTRATACIÓN:

La FOAL, entidad española beneficiaria de la subvención de la Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo para llevar a cabo el proyecto EMPRENDE 2020 con AGORA México y que será la responsable de esta selección, trabaja desde un enfoque basado en los derechos humanos según lo establecido en el nuevo Consenso Europeo sobre Desarrollo y a nivel internacional en la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD), ratificada por España en 2008, como respuesta para lograr el desafío global esbozado en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, que pone en su núcleo un compromiso para acabar con la pobreza mundial y no dejar a nadie atrás, incluyendo a las personas con discapacidad en general y con discapacidad visual en particular, en todos los objetivos (ODS), tanto con menciones específicas como formando parte del conjunto de la población en situación de vulnerabilidad.

Las principales líneas de actuación de la FOAL son la educación, la formación para el empleo, la inclusión laboral y el fortalecimiento asociativo. Los países objeto de cooperación en los que FOAL emprende acciones son: Argentina, Brasil, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.

La Asociación Mexicana de Apoyo a las Personas con Discapacidad Visual I.A.P (AMADIVI). que actuara como contratante y también colaborara en la selección del trabajador o trabajadora, es una institución de asistencia privada cuyo interés principal es fomentar la inclusión laboral de las personas con discapacidad visual y la mejora de su calidad de vida, también trabaja en incidencia política a fin de que el sector de personas con discapacidad tenga mejores condiciones de accesibilidad en la educación, la recreación y la cultura. 

Su actividad gira en torno a servicios tales como la distribución de material y tecnología para personas con discapacidad visual, impresión de libros en sistema Braille, grabación de libros digitales, y sobre todo la ejecución de otros proyectos de cooperación internacional como el también apoyado por FOAL, AGORA México.

RESUMEN DE LOS OBJETIVOS DEL PROYECTO EMPRENDE 2020 CON AGORA MÉXICO FORMACIÓN TÉCNICA Y PROFESIONAL EN FAVOR DEL EMPRENDIMIENTO Y EMPLEABILIDAD DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

La mejora en la calidad de vida de las personas con discapacidad a través de la formación para el empleo y su inclusión laboral bajo las mismas condiciones que tienen las personas sin discapacidad son la base que fundamenta este proyecto. Se propone una serie de acciones efectivas, inclusivas y directas donde intervienen distintos actores de la sociedad, para conformar una red de recursos que visibilicen y beneficien el reconocimiento de las capacidades y derechos laborales de las personas con discapacidad en el país. 
Este proyecto pretende trabajar detectando las necesidades laborales y emprendedoras del sector de personas con discapacidad, con la finalidad de generar acciones que permitan su inclusión en el mercado laboral formal o generar micro emprendimientos. Asimismo, pretende articularse con las entidades públicas dependientes del Estado, para que el colectivo meta participe en aquellos programas de apoyo social que existan para el micro emprendedor, estableciendo políticas igualitarias y responsabilidad compartida que impulse al colectivo con discapacidad a participar activamente en la generación de bienes y servicios que puedan ser consumidos por el público en general.
Este proyecto propone acciones que coadyuvan al desarrollo micro emprendedor del colectivo meta, mediante una herramienta tecnológica innovadora que conjugue formación, posibilidad de empleo y difusión, aprovechando las tecnologías adaptadas y los protocolos de accesibilidad, que permiten actualmente disponibilidad de recursos formativos y la venta de servicios profesionales a pesar de la distancia.

FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES

Elaboración de informes de justificación económicos, así como de ejecución y seguimiento de actividades tal y como marca la normativa de la Cooperación Española. 
Gestiones administrativas, tales como registro de facturas, albaranes, etc.
Control de pagos a proveedores.
Contabilización de facturas
Control o estado de tesorería
Interlocución con bancos, transferencias, control tipos de cambio 
Balances presupuestarios
Organización de eventos relacionados con el programa.
Atención a las relaciones públicas del programa.

PERFIL PROFESIONAL

Licenciado en disciplinas relacionadas con la administración como: Ciencias Económicas, Empresariales, Administración y Dirección de Empresa Valorable también formación en Relaciones Internacionales. 
Manejo avanzado de paquete Office nivel alto de Microsoft Excel y Word. Buen manejo de comunicación electrónica.
Conocimientos en preparación de informes, Experiencia demostrable de al menos 1 año en puestos similares.
Muy valorable experiencia demostrable en justificaciones de proyectos de cooperación internacional al desarrollo.
Inglés intermedio.
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