Nuestro Lema es
IGUALDAD POR ESFUERZO

En la República Dominicana, existe un orden legal ordinario en el que se encuentra dispersa una serie de disposiciones relativas a prerrogativas específicas sobre personas con discapacidad. Esas disposiciones son: De carácter constitucional. Provenientes de Convenios Internacionales adoptados por el país. Las establecidas en Leyes Adjetivas. 

En nuestra legislación encontramos diversas disposiciones que coadyuvan a la eliminación de la discriminación contra las personas con discapacidad, verbigracia: Constitución de la República, en su artículo 8; Ley 42-2000 sobre la discapacidad en República Dominicana y todas sus disposiciones;  reglamento M-007, sobre construcción sin barreras arquitectónicas y urbanísticas; Ley 16-92 Código de Trabajo de la República Dominicana, que protege el derecho y la igualdad al trabajador con discapacidad en sus artículos 314 al 316;Ley 87-01 sobre Seguridad Social, que contempla como población prioritaria las personas con discapacidad y establece el seguro familiar de salud sin limite de edad para las personas con discapacidad que sean dependientes; Nuestro Código Penal agrava las penas de hechos violentos cuyas víctimas sean personas con discapacidad; Ley 136-03 Código para el Sistema de Protección y los Derechos Fundamentales de los Niños, Niñas y Adolescentes contiene varias disposiciones relativas a Niños, Niñas y Adolescentes con discapacidad, 

En caso de violación de los derechos contemplados en la convención nuestro marco legislativo da lugar a demanda judicial, por ante los tribunales ordinarios del país, teniendo como recurso el llamado Recurso de Amparo. Las autoridades competentes para tales fines son la Suprema Corte de Justicia, y la Procuraduría General de la República, con sus diferentes dependencias (salas, cortes y departamentos).  

Existe en el país una amplia red de organizaciones no gubernamentales que trabajan para la prevención y eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad  y garantizar sus Derechos, puedo citar El Centro Nacional de Recursos Educativos para la  Discapacidad Visual “Olga Estrella“.El cual represento como maestro itinerante y, es dirigido por la licenciada María Pastora Reyes de Bueno.
De las disposiciones relativas a prerrogativas que favorecen a la discapacidad,  he querido destacar: La Ley General de Educación (66-97), en sus artículos 46, 48 y 49 traza las pautas para la educación inclusiva como elemento fundamental en el proceso de eliminación de todas las formas de discriminación a los niños/as y adolescentes con algún tipo de discapacidad.  En ese mismo orden dicta una serie de ordenanzas departamentales que complementan el sentido de la ley 42-2000, tales como: 

· La Orden Departamental 9-69 que crea la Dirección General de Educación Especial, la cual funciona dentro de la misma estructura de la Secretaría de Estado de Educación. 

· Ordenes Departamentales sobre Integración Escolar 18-01 y 24-03. 

· Ordenanza 1- 95, 96 sobre Diseño Curricular. 

· La Orden Departamental 05-02 que establece la transformación de la Escuela Nacional de Ciegos en el Centro Nacional de Recursos Educativos para la  discapacidad Visual “Olga Estrella”. 

 

 

Son  responsabilidades del Centro Nacional de Recursos Educativos para la  Discapacidad Visual “Olga Estrella”: 

a. La capacitación, asesoría y supervisión en lo que concierne a la educación de niños niñas y adolescentes con discapacidad visual, en los centros públicos y privados. 

b. Ofrecer a los/as niños/as y jóvenes con discapacidad  múltiple asociada a lo visual, los servicios educativos, atendiendo a sus necesidades especiales, en el Centro de Recursos Educativos y en el entorno familiar. 

c. Presentar su programación anual y sus memorias a la Dirección de Educación Especial. 

d. Coordinar sus trabajos con las autoridades Regionales y Distritales de educación y con otras instituciones de servicio. 

e. Asesorar a las familias de los/as niños/as y jóvenes con discapacidad visual en lo relativo a los aspectos educativos de su hijos/as. 

  
  

Programa de integración del educando ciego a su comunidad.
Descripción: 

· Está dirigido a educandos con discapacidad Visual que no presenten otras discapacidades sensoriales. 

· Se integran al sistema educativo desde el nivel inicial recibiendo seguimiento hasta el término de la educación media. 

· Este programa involucra la familia, la comunidad, el educando y la escuela especial. 

· Se desarrolla en los centros educativos ordinarios públicos y privados, en tandas matutina y vespertina. Para aquellos educandos que presentan dificultad para ingresar al sistema educativo ordinario en régimen presencial, aprovechamos las facilidades que nos ofrecen las instituciones educativas a distancia. 

· La Escuela Especial, en nuestro caso, el Centro de Recursos es responsable de: desarrollar acciones de concienciación a nivel de autoridades educativas, comunitarias, de salud y otras. 

· Facilitar el trabajo a los profesores itinerantes 

· Procurar que los y las estudiantes tengan los materiales y recursos que necesiten. 

· Capacitar todo el personal involucrado en el proceso de integración y educación del estudiante ciego. 

· Desarrollar campañas de detección de casos de ceguera en centros educativos y en sus comunidades 

· Mantener estrechas relaciones con las Regionales Educativas. 

 

Este programa está amparado en la orden departamental 05-2002, emitida por las autoridades educativas. 

Algunos de  los avances en la inserción educativa de niños, niñas y adolescentes con discapacidad son los siguientes:

Despedidas cada año del programa de integración de aproximadamente 10 diez  alumnos por Haver cumplido el nivel medio

 Este año recibimos 30 treinta  niños as algunos para ser integrado al Nivel Inicial, y a otros, les proporcionamos, Una adecuada nivelación pedagógica desarrollando las conductas, habilidades y destrezas alcanzando un eficiente uso de sus herramientas de trabajo, los integramos en el grado adecuado a su edad . Esto lo hacemos basándonos en La Orden Departamental 7'98 que establece la formación acelerada para estudiantes en sobre-edad.
 Actualmente damos seguimiento a 197 ciento noventa y siete alumnos a nivel nacional, asesoramos u orientamos al personal de 157 ciento sincuenta y siete  escuelas ordinarias o comunes, estatales, y de carácter privado.   

CANTIDAD DE PROFESORES ITINERANTES

REGIÓN ESTE CINCO PROFESORES ITINERANTES Y UNA COORDINADORA REGIONAL.

REGIÓN SUR: DOS PROFESORES

REGIÓN NORTE: SEIS PROFESORES

SANTO DOMINGO 10 PROFESORES

TOTAL DE PROFESORES ITINERANTES 23

En las últimas décadas se han evidenciado avances sustantivos en el área de atención a las personas con discapacidad. Los mismos han tenido sus bases en los cambios políticos y sociales experimentados en el país. Sin embargo estos avances no han sido suficientes para integrar a todas las personas con discapacidad especialmente de las zonas urbano-marginal y rural, para garantizar sus derechos e integración social. 
Todas las disposiciones a favor de las personas con discapacidad contenidas en nuestra legislación adjetiva no se cumplen en su totalidad en los momentos actuales debido a diversos factores.  

Trabajamos para reorientar el enfoque hacia las personas con discapacidad desde una perspectiva de derechos, en vista de que culturalmente la sociedad dominicana observa un enfoque proteccionista, asistencialista y de mendicidad hacia las personas con discapacidad.  

Esperamos que con la participación al seminario INCLUSIÓN DE JÓVENES CON DISCAPACIDAD VISUAL DESDE EL ÁMBITO EDUCATIVO podamos  Fomentar y consolidar lo que  planteaba Carlos Vaz Ferreira, que uno de los fines fundamentales de la Educación es preparar a los jóvenes para la vida.
Concluyo diciendo que, el marco jurídico en la República dominicana, es favorable para la realización del trabajo  

Licenciado Pedro Antonio del Rosario Rondón
