Los cambios hormonales y migrañas durante el embarazo pueden afectar a la visión
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Según especialistas de Prevent Blindness America, durante el embarazo pueden aparecer problemas visuales, por lo que las mujeres gestantes deberían hablar con su médico si notan cualquier cambio en la visión. 

La incomodidad de los lentes de contacto, los cambios refractivos, los ojos secos y los párpados hinchados que limitan la visión lateral, así como la sensibilidad a la luz debida a las migrañas, se encuentran entre los cambios a la visión que pueden aparecer durante el embarazo. Algunos cambios en la visión, como visión borrosa o ver manchas, podrían indicar problemas graves. 

"Aquellas mujeres que tengan afecciones preexistentes, como glaucoma, hipertensión o diabetes, deben avisarle a sus oftalmólogo que están embarazadas o planean estarlo para que el médico pueda monitorizar de cerca cualquier cambio en la visión", aseguró Daniel D. Garrett, vicepresidente principal de Prevent Blindness America. 

Entre los problemas que podrían experimentar las mujeres embarazadas se encuentran:
-Cambios refractivos. Durante el embarazo, los cambios en los niveles hormonales podrían afectar la fórmula que una mujer necesita para sus lentes de contacto o anteojos. Este cambio ligero generalmente no es motivo de preocupación. Las mujeres deben hablar con su oftalmólogo al respecto. 

-Sequedad ocular. El problema generalmente es temporal y desaparece después del parto. Las gotas lubricantes o humectantes son seguras durante el embarazo o la lactancia. 

-Migrañas. Son causadas por cambios hormonales y son comunes entre las embarazadas. En algunos casos, las migrañas pueden hacer que los ojos se sientan más sensibles a la luz. La paciente debe consultar con su médico antes de tomar cualquier medicamento para la migraña. 

-Diabetes. Las mujeres embarazadas se hallan en mayor riesgo de desarrollar diabetes. La visión borrosa puede ser un indicador de niveles de glucosa elevados. Todas las mujeres embarazadas o que planean estarlo a quienes se les ha diagnosticado diabetes deben someterse a un examen completo con pupila dilatada. 

-Hipertensión arterial. La visión borrosa y ver manchas podría ser señal de hipertensión durante el embarazo. La presión arterial muy elevada puede causar desprendimiento de retina.

